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Probny egzamin maturainy z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-2)

Whasciwosci fizykochemiczne wody maja ogromne znaczenie dla proceséw i zjawisk zachodzacych
w organizmach.

Przyporzadkuj wymienionym procesom i zjawiskom (A-E) te wlasciwosci wody (1-6), ktore za
nie odpowiadaja.

. Transport wody w naczyniach roslin.

Udzial wody w termoregulacji przez transpiracje.

. Przezywanie organizmoéw przy dnach jezior w czasie zimy.

. Stabilizacja temperatury ciala u duzych organizméw.

. Wystepowanie surfaktantu w plucach czltowieka.

Wysoka kohezja oraz wysoka adhezja do celulozy.
Maksymalna gegstos¢ w temp. +4°C.

Stosunkowo wysokie przewodnictwo elektryczne.
Wysokie napigcie powierzchniowe.

Wysokie ciepto parowania.

Wysokie ciepto wlasciwe.

> OV A WNE MOgO®E R

Zadanie 2.
Biatka sg stalym skladnikiem bton komérkowych i petnig w nich istotne funkcje.

Rysunek przedstawia budowe biatka transblonowego i sposéb jego osadzenia w blonie komdrkowe;.

koniec N

strona
zewnatrzkomorkowa

strona
cytoplazmatyczna

Zrodlo: NLA. Campbell at all, Biologia, Poznan 2012, s. 129,
Zadanie 2.1. (0-1)

Podaj nazwe struktury oznaczonej na rysunku literag X. Okresl, czy struktura ta ma charakter
hydrofilowy, czy hydrofobowy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 2.2.(0-1)
Okredl, jakie cechy swiadcza o tym, ze przedstawione na rysunku bialtko charakteryzuje sie
strukturg trzeciorzedowa.
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Zadanie 2.3. (0-1)

Podaj nazwe N-konicowego aminokwasu, od ktérego w rybosomie rozpoczyna sie synteza
przedstawionego na rysunku biatka. Zapisz literowymi symbolami nukleotydy w mRNA kodujace
ten aminokwas.

Zadanie 2.4. (0-1)
Wymien jedna funkcje, jaka moze pelnic biatko przedstawione na rysunku.

Zadanie 2.5. (0-1)

Okresl, ktorych zwigzkéw chemicznych, obecnych tylko po zewnetrznej stronie blony komorek
zwierzecych, nie uwzgledniono na rysunku. Podaj jedng funkcje tych zwiazkéw w blonie
komdérkowe;j.

Zadanie 2.6. (0-1)

Podkresl ten spo$rod wymienionych zwigzkow, ktory niejest w stanie przenikna¢ na drodze dyfuzji
prostej przez blone komdrkows. Uzasadnij swéj wybor dwoma argumentami odnoszacymi sie do
wlasciwosci tego zwigzku.

woda, testosteron, amoniak, glukoza, dwutlenek wegla

Zadanie 3.
Informacja [
Wirus grypy moze by¢ namnazany w kurzych zarodkach. W tym celu zakaza si¢ nim jame¢ owodni

otaczajacej zarodek w jaju. Do zakazenia mozna stosowac wyselekcjonowane wirusy okreslonego
szczepu.

Informacja II

Wirus grypy moze by¢ zidentyfikowany bezposrednio w materiale biologicznym pobranym od
chorego, np. w wydzielinie z nosa, za pomoca techniki PCR.

Zadanie 3.1. (0-1)
Ustal, ktora informacja dotyczy jednego z etapéw produkcji szczepionek przeciwgrypowych.
Odpowiedz uzasadnij.

W . Nr zadania 1. 2.1. | 2.2. | 2.3. | 2.4. | 2.5. | 2.6. | 3.1.
ypemia I c7ba pkt B EE RN E
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

3z20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj, jakie enzymy nalezy zastosowac, aby otrzymac dwuniciowy DNA z RNA wirusa grypy.

Zadanie 4. (0-2)

Wiele zwigzkéw chemicznych powstaje w komérkach w wyniku reakcji enzymatycznych
uporzadkowanych w szlaki metaboliczne. Funkcjonowanie tych szlakéw zalezy czesto od specjalnych
systemow regulacji.

Schemat przedstawia mechanizm regulacji aktywnosci pierwszego enzymu szlaku metabolicznego
syntezy izoleucyny z treoniny.

substancja
poczatkowa
(treonina)

Miejsce aktywne
jest dostepne

treonina
w miejscu

Izoleucyna aktywnym

jest
zuzywana enzym 1
przez (deaminaza
kom él’k@ treon 1ny}

. zwigzek posredni A
sprzezente |  Miejsce
Zwrotne aktywne enzym 2
enzymu 1
nie wiaze zwigzek posredni B
dtuzej
treoniny; enzym 3
szlak jest
wylaczony  zwiazek posredni C

enzym 4

Izoleucyna
wiaze sie

do miejsca enzym 5
allosterycznego

zwigzek posredni D

produkt
konicowy
(izoleucyna)

Zrodlo: NLA. Campbell at all, Biologia, Poznan 2012, s. 159.

Na podstawie schematu wyjasnij, w jaki sposob izoleucyna wytworzona w szlaku metabolicznym
wplywa na mozliwosci dalszego jej wytwarzania.
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Zadanie 5.
Na ilustracji przedstawiono cykl rozwojowy pewnego grzyba.

™

worek — komérka macierzysta zarodniki Y
§ /{ zarodnikow (2n)
\ ‘g kariogamia
' \ ‘l zarodniki X
\ 4 przenoszone
‘( , przez owady
\ w/ / plazmogamia
\\’ grzybnia (1n)
\ \ ‘ na kwiatach zboz
\ /1 (wytwarza slodka substancje
'! sporysz w klosach zboz

zwabiajaca owady)

S

(sklerota — grzybnia

przetrwalnikowa)‘\_/

Zadanie 5.1. (0-1)

Okresl, jaki rodzaj podzialu komérkowego prowadzi do powstania zarodnikéw oznaczonych na
schemacie literami X i Y.

Zarodniki oznaczone litera X (konidialne): ...........ccocovviiiriiiiiiiiicieeeeee e

Zarodniki oznaczone literg Y (WOrKOWE): ... ......ooiiiiiiii i

Zadanie 5.2. (0-2)

Okresl, jakie rodzaje oddzialywan miedzygatunkowych wystepuja mi¢dzy grzybem a pozostalymi
organizmami uwzglednionymi na ilustracji. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 5.3. (0-1)
Podkresl czynnik, ktory nie ma decydujacego wplywu na zycie grzybow. Uzasadnij swéj wybor.
temperatura, sole mineralne, woda, Swiatto

U ZaS AT, ettt e e e e et ettt et e e et

W . Nr zadania 3.2, 4, 5.1. | 5.2. | 5.3.
ypelnia o ke liczba pkt 1|21 [ 2]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (0-1)
W tabeli podano nazwy grup bakterii (A-D) uczestniczacych w obiegu azotu w przyrodzie oraz
opisy przemian chemicznych azotu i zwigzkéw azotowych (1-4).

Grupa bakterii Opis przemiany chemicznej
A. | bakterie azotowe 1. |redukcja azotanéw do N, lub amoniaku
B. | bakterie nitrvfikacvine ) uwalnianie amoniaku z rozkladu zwigzkéow
' yraoy) " | organicznych
C. | bakterie amonifikacvine 5 |Wiazanie N, ijego redukcja do grup aminowych
' ) " | w zwigzkach organicznych
D. | bakterie denitryfikacyjne 4. |utlenianie amoniaku do azotanéw

Przyporzadkuj grupom bakterii przeprowadzane przez nie przemiany chemiczne. Wpisz
w wykropkowanych miejscach numery odpowiadajace tym przemianom.

Zadanie 7.
W cyklu zyciowym wielu roélin i grzybow wystepuje kilka sposobéw rozmnazania pokolenia
diploidalnego i pokolenia haploidalnego. Sa to:

A. rozmnazanie wegetatywne,
B. rozmnazanie przez gamety,
C. rozmnazanie przez zarodniki powielajace to stadium zyciowe, na ktérym same powstaty,
D. rozmnazanie przez zarodniki faczace pokolenie diploidalne z pokoleniem haploidalnym.

Zadanie 7.1. (0-1)

Przyporzadkuj pokoleniu diploidalnemu i pokoleniu haploidalnemu wystepujace u nich sposoby
rozmnazania (A-D).

Pokolenie haploidalne: ...

Pokolenie diploidalne: ...

Zadanie 7.2. (0-1)

Przyporzadkuj sposoby rozmnazania (A-D) do wystepowania zmiennosci genetycznej lub jej
braku.

Uwaga: nie uwzgledniaj zmiennosci mutacyjnej.

Wystepowanie zmiennosci genetycznej wigze sie ze sposobami rozmnazania: ..............ccccocceoiiinnnee,

Brak zmienno$ci genetycznej wigze si¢ ze sposobami rozmnazania: ...

6z20
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Zadanie 8.

Liscie wielu roélin, np. bobu, podnoszj si¢ i opuszczaja zgodnie z rytmem dnia i nocy nawet wtedy,
gdy roslina przez kilkanascie dni jest albo ciaggle oswietlona, albo ciagle zaciemniona. Zjawisko to
w ciemno$ci mozna wyeliminowa¢ przy pomocy inhibitoréw oddychania komérkowego.

Rysunek przedstawia dobowy rytm podnoszenia i opuszczania lisci przez roéling.

Zadanie 8.1. (0-2)

dzien

noc

oduszeczka
iSciowa

komoérka
zginajaca
niski turgor

K ClI" K CI' K Cl
komorka prostujaca

przekrdj poprzeczny
przez poduszeczke lisciowa

K Cl
komorka zginajaca

 CI K
+W}T50k1 turgor

komoarka prostujaca
niski turgor

Zrédlo: ALJ, Lack, D.E. Evans, Biologia roslin. Krétkie wyktady, Warszawa 2003, s. 115,

Na podstawie rysunku wyjasnij, w jaki sposob zmiany turgoru komoérek poduszeczki liciowe;j
odpowiadaja za podnoszenie i opuszczanie lisci. W odpowiedzi uwzglednij rodzaj i polozenie

komorek poduszeczki lisciowej.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob transport jonow wigze sie ze zmianami turgoru komoérek poduszeczki

lisciowej.

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania 6 7.1. | 7.2. | 8.1. | 8.2
Maks. liczba pkt 1 1 2
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego dobowy rytm podnoszenia i opuszczania lisci ustaje w ciemnosci po dodaniu
inhibitoréw oddychania komoérkowego.

Zadanie 9.
U wielu roélin dochodzi do ,,planowego” zrzucania lisci, kwiatdw i owocow. Mechanizm tego procesu
przedstawiono na rysunku na przykladzie licia.

MLODY LISC

wysoki poziom auksyny,
niski etylenu

strefa odcinajaca
niewrazliwa na etylen

STARY LISC

niski poziom auksyny,
wzrasta jqcy etylenu

A

AN

rozwijajgca sig str_efa warstwy rozdzielajace,
odm‘n_ajqca staje si¢ ktorych komaérki
wrazliwa na etylen wydzielaja pod wplywem
etylenu enzymy
degradujace Sciang
miejsce oddzielania si¢ komorkowy
zabezpieczone przed

utrata wody

Zrédlo: A.J. Lack, D.E. Evans, Biologia roslin. Krétkie wyktady, Warszawa 2003, s. 118.

Zadanie 9.1. (0-1)
Wyjasénij, dlaczego typowa roélina lisciasta strefy umiarkowanej zrzuca liscie jesienia.

Zadanie 9.2. (0-1)
Zaproponuj, co moze zrobi¢ sadownik, aby przedluzy¢ pozostawanie lisci na drzewach owocowych
wczesna jesienia, w warunkach suszy sprzyjajacej ich przedwczesnemu opadaniu.

R O T R N T T R I I O T T T NN T T .
R N T N T R N T R I O T T T T TN T T T .
B R R R R R AR R R R R R R R R R R R R R R R R AR R R R R R R RR AR AR ER AR AR ERERE RS R A R R AR R R R R AR AR R R R R R A AR AR R R R R R AR R R R AR AR R R A RIRER R R AR R R R e
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Zadanie 10. (0-2)
U ptakéw wodnych tuléw i koniczyny maja czesto odmienng temperature. Rysunek przedstawia
zwigzany z tym mechanizm anatomiczno-fizjologiczny wystepujacy u gesi kanadyjskiej.

Wyjasnij zasade dzialania przedstawionego mechanizmu i okreél jego znaczenie dla takich ptakow
jak ge$ kanadyjska.

Zadanie 11.
Rysunek przedstawia struktury odpowiedzialne za osmoregulacje, wystepujace u ptakéw morskich.

gruczol nosowy

Zadanie 11.1. (0-1)
Okresl, w jaki sposob ptaki morskie utrzymuja réwnowage osmotyczng w organizmie.

Zadanie 11.2. (0-1)
Ustal, czy krew ptakéw morskich jest hipo-, hiper- czy izoosmotyczna w stosunku do wody
morskiej.

W . Nr zadania 83. 191 |92 | 10. |11.1.|11.2,
ypelnia o iczba pkt 1 [t ] 2] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

9z20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 12.

Na szlakach nerwowych wystepuja szczeliny synaptyczne, w ktérych stan pobudzenia jest przenoszony
pomigdzy kolejnymi neuronami dzigki dyfuzji przekaznika chemicznego.

Schemat przedstawia funkcjonowanie synapsy nerwowo-mig$niowej, w ktorej neuroprzekaznikiem
jest acetylocholina.

kolbka
synaptyczna

A - grupa acetylowa
Ch - cholina
ACh - acetylocholina

A
+ v
Ch “ Ch
acetylo-
transferaza

cholinowa

ACh @@

komérka

felc acetylo-
efektora cholino- naczynie
DEPOLARYZACJA esteraza wlosowate

Zadanie 12.1. (0-1)
Okreél, czy przedstawiona synapsa nalezy do synaps pobudzajacych, czy hamujacych. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 12.2. (0-1)
Na podstawie schematu okresl, co sie dzieje z tymi czasteczkami neuroprzekaznika wydzielonymi
do synapsy, ktore nie polaczyly si¢ z receptorami blony postsynaptyczne;j.

Zadanie 12.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego na szlakach przewodzenia nerwowego wystepuja synapsy, chociaz spowalniaja
one tempo przewodzenia stanu pobudzenia.

10z 20
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Zadanie 13.

Procesy zwigzane z funkcjonowaniem organizmu cztowieka sg regulowane gléwnie przez hormony.
Praca wielu gruczoléw dokrewnych jest kontrolowana przez podwzgorze oraz gruczolowa czesc
przysadki. Hormony oddzialujace bezposrednio na podlegle im narzady organizmu sg nazywane
docelowymi, natomiast te, ktére stymuluja gruczol dokrewny do wydzielania hormonéw docelowych

- tropowymi.

Schemat przedstawia regulacje wydzielania hormonéw.

Zadanie 13.1. (0-1)

Podaj nazwe grupy hormonéw oznaczonych na schemacie litera C.

podwzgorze

plat przedni
przysadki

hormon
gruczolu
docelowego

przysadkowy
hormon
tropowy

gruczot

+ docelowy

Zadanie 13.2. (0-1)

Zaznacz sposob wydzielania hormondéw przez komorki oznaczone na schemacie literg X.

Odpowiedz uzasadnij.

A. Wydzielanie endokrynne.
B. Wydzielanie neurokrynne.
C. Wydzielanie autokrynne.
D. Wydzielanie parakrynne.

UZASAANEETIIIE: ..o e e et

. Nr zadania 12.1.]12.2. ] 12.3. | 13.1. | 13.2.
Wpelnia 1 icoba pkt BN EEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.3. (0-1)
Przyporzadkuj struktury wewnatrzwydzielnicze do wlasciwych grup, wpisujac w wykropkowane
miejsca odpowiadajace im numery.
1. przytarczyce, 2. jgdra, 3. tarczyca, 4. wysepki Langerhansa, 5. kora nadnerczy,
6. rdzeni nadnerczy, 7. jajniki, 8. czes¢ nerwowa przysadki

Struktury zalezne od czeéci gruczolowej przysadki: ...

Struktury niezalezne od cze$ci gruczolowej przysadki: ..o

Zadanie 13.4. (0-1)
Podkresl nazwy tych hormonéw, dla ktérych narzagdem docelowym sg jadra.

hormon tyreotropowy (TSH), hormon lu(teo)tropowy (LH),
hormon adrenokortykotropowy (ACTH), testosteron, hormon folikulotropowy (FSH)

Zadanie 14.

Ukiad krwiono$ny sklada sie z kilku rodzajéw naczyn, przez ktére krew przeplywa z rézna predkoscia
i pod réznym ci$nieniem. Najmniejszg $rednicg — od 8 pm do 10 pm - charakteryzuja si¢ naczynia
wlosowate.

Erytrocyty czlowieka sa okraglymi, dwuwklestymi komoérkami o $rednicy od 6 pm do 9 pm.
Ze wzgledu na swdj ksztalt majg one wicksza powierzchni¢ w stosunku do objetosci niz komorki
o ksztalcie kulistym.

W tabeli przedstawiono dane dotyczace ci$nienia i predkosci przeplywu krwi w naczyniach ukladu
krwiono$nego dorostego czlowieka.

Aorta | Tetnica ramieniowa | Naczynia wlosowate Zyly
Ciénienie krwi [mm Hg] 170 120 25 0-20
Predkosc¢ przeptywu krwi do 50 35 0.1-0,2 20-30
[cm/s]

Zrodto: Encyklopedia przyrodnicza dla kazdego, Warszawa 2014, s. 463,

Zadanie 14.1. (0-1)
Na podstawie podanych informacji wyjasnij, dlaczego w naczyniach wlosowatych jest najmniejsza
predkos¢ przepltywu krwi.

Zadanie 14.2. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy ksztaltem a funkcja erytrocytu.
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Zadanie 15.

Na wykresie przedstawiono efekt wigzania tlenu przez hemoglobine doroslego czlowieka (HbA),

hemoglobing plodu (HbF) i mioglobing jako zalezno$¢ stopnia wysycenia tych bialek tlenem od
ci$nienia parcjalnego tlenu.

100

wysycenie tlenem [%]

6,65 13,3
ci$nienie parcjalne tlenu [kPa]
Zadanie 15.1. (0-1)

Wskaz, ktora z krzywych przedstawionych na wykresie ilustruje efekt wigzania tlenu przez HbA.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 15.2. (0-1)
Ustal, ktore biatko wysyca si¢ tlenem zgodnie z przebiegiem krzywej C. Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 13.3.]13.4. | 14.1. | 14.2. | 15.1. | 15.2.
Wypelnia I cba pkt 1 [ [t ] ] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.

Informacja [

Ci$nienie onkotyczne jest to ci$nienie wywierane przez roztwor koloidalny bialek, gtéwnie albumin,
znajdujacych sie w osoczu krwi. Ciénienie to zapobiega przenikaniu wody i elektrolitéw z osocza
do tkanek.

Informacija I
W trakcie przeplywu krwi przez naczynia wlosowate tkanek ciala dochodzi do wycisnigcia czgsci

osocza z naczyn do tkanek (proces X). Tam z osocza tworzy sie plyn miedzykomorkowy (tkankowy).

ci$nienie
ci$énienie hydrostatyczne krwi
ciénienie
onkotyczne
biatek krwi
koniec
Y koniec

przytetniczy X

; \ przyzylny
X

woda i rozpuszczone w niej
zwiazki drobnoczasteczkowe
s3 wyciskane poza naczynie

Zrodlo: R.D. Jurd, Biologia zwierzgt. Krotkie wyktady, Warszawa 2007, s. 148.

Zadanie 16.1. (0-1)

Przyporzadkuj proces X - wyciskania cze$ci osocza z naczyn wlosowatych do tkanek - oraz proces
Y - wchlaniania cze$ci plynu tkankowego do naczyn wlosowatych - do odpowiednich rodzajéow
ci$nien oznaczonych na schemacie.

X. T nnnTIm
Y B ErEEEErEAEEEETAEALIIALALEIEISEEIES

Zadanie 16.2. (0-1)
Podaj dwa przyklady zwigzkow przenikajacych z naczyn wlosowatych do tkanek w procesie X
oraz dwa przyklady zwigzkéw przenikajacych z tkanek do naczyn wlosowatych w procesie Y.

e Yot < O

P oS Y o . ciiiiiaioinii e siemnian st tnn e mnsins bhris be e b e b e bhinna Saisn sas s Saas Suan fua s noSn nebimmubnmebemninnnnsansbonsinnsbasasasabnsssilbns Funie
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Zadanie 16.3. (0-1)
Ustal, na ktérym koncu naczynia wlosowatego - przytetniczym czy przyzylnym - warto$¢ pH
krwi jest nizsza. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 16.4. (0-1)
Wyjasnij, co dzieje sie z ta czescia plynu tkankowego, ktéra nie zostala wchlonigta do naczyn
wlosowatych w ich odcinku przyzylnym.

Zadanie 17. (0-1)
Wyjaénij, odnoszac si¢ do liczby rodzajow zasad azotowych w RNA oraz do liczby rodzajow
aminokwasow w biatkach, dlaczego znakiem kodu genetycznego jest trojka nukleotydow.

.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

Zadanie 18. (0-1)
Podaj minimalng liczbe rodzajéw tRNA wystepujacych w komorkach. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 19. (0-1)
W procesie translacji biorg udzial enzymy - syntetazy aminoacylo-tRNA - oraz rybosomy:.

Przyporzadkuj kazdej z tych struktur role odgrywana przez nia w translacji: odczytywanie kodu
genetycznego lub odczytywanie informacji genetycznej.

Syntetazy aminoacylo-tRINA: ...
RYDOSOMIY: ...

. Nr zadania 16.1.| 16.2. ] 16.3. | 16.4. | 17. 18. | 19.
Wypenia | liczba pkt R
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.
Zgodnie z II prawem Mendla allele réinych genéw sa przekazywane do gamet i dziedziczone
niezaleznie od siebie. Odstepstwo od II prawa Mendla dotyczy genéw sprzgzonych.

Zadanie 20.1. (0-1)
Podaj warunek konieczny sprz¢zenia ze sobg dwoch genow.

Zadanie 20.2. (0-1)
Okre$l, w jakiej sytuacji, w wypadku gendw sprze¢zonych, powstaja dwa rodzaje gamet, a w jakiej
- cztery rodzaje gamet.

Zadanie 21.
Schemat przedstawia dziedziczenie pewnej choroby. Osoby: III - 1, III - 2 oraz III - 4 s3 chore.
Pozostate osoby z pokolenia II i III sa zdrowe. Genotypy i fenotypy oséb z pokolenia I s nieznane.

O

1 2

II

2 3 4
Zadanie 21.1. (0-1)

Ustal, czy choroba jest dziedziczona recesywnie, czy dominujaco. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 21.2. (0-1)
Ustal, czy choroba jest dziedziczona autosomalnie, czy w sposob sprzezony z plcig. Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 21.3. (0-1)
Okresl, jakie uklady alleli nie moga wystapi¢ w pokoleniu I.
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Zadanie 22. (0-2)

Przyjmuje sie, Ze w niedtugim czasie bedzie mozna stosunkowo tanio i szybko zbada¢ genom kazdego
czlowieka.

Wskaz jeden pozytywny i jeden negatywny aspekt uzyskania takiej informacji, biorac pod uwage

Frw

mozliwos¢ jej wykorzystania.

ASPERE POZYEYWILY: ..ot

Zadanie 23.
Rysunek przedstawia dwa typy mikoryzy.

strzepki

strzepki
grzyba

grzyba

MIKORYZA ﬁ MIKORYZA
EKTOTROFICZNA

ENDOTROFICZNA

Zadanie 23.1. (0-1)
Na podstawie rysunku wyjasnij, na czym polega mikoryza ektotroficzna.

Zadanie 23.2. (0-1)
Na podstawie rysunku okresl, w jaki spos6b mikoryza ektotroficzna wplywa na budowe korzenia.

W . Nr zadania 20.1.]120.2. | 21.1. | 21.2. | 21.3. | 22. | 23.1.]23.2.
ypemia I c7ba pkt [ ]2 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24.

U pewnego gatunku morskiego kraba eksperymentalnie zbadano zakresy tolerancji ekologicznej na
dwa czynniki srodowiskowe, wazne dlajego przezywalnoséci. W tym celu utworzono trzy grupy (I-11I)
osobnikéw tego gatunku poddawane badaniom. Uzyskane wyniki przedstawiono na wykresach A-C.

wykres C, grupa III

H

temperatura [°C]

15]/ wykres A
/ grupal

............

X3!

50
wykres B

/‘\gp i

0 10 20 30 40 50
zasolenie [%o]

Zrédlo: T. Uminski, Ekologia, srodowisko, przyroda, Warszawa 1996, s. 27.

Zadanie 24.1. (0-1)
Okresdl, co bylo przedmiotem badan w grupie III.

Zadanie 24.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego krab nie wystepuje w wodach o temperaturze 15°C i zasoleniu 5%o, chociaz
zakres jego tolerancji na temperature wynosi 15-35°C, a na zasolenie - 0-50%so.

Zadanie 24.3. (0-1)
Sformuluj wniosek dotyczacy tolerancji ekologicznej organizméw w warunkach naturalnych
w poréwnaniu z tolerancja ekologiczng organizméw badang na kazdy z czynnikéw osobno.
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Zadanie 25. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych informacji. Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, albo
litere F - jedli jest falszywa.

Jesli warto$¢ jednego z czynnikéw srodowiska powoli wzrasta, to w populacji
L ey . —_— P | F
zaczyna dziala¢ dobor stabilizujacy.
2 Dobdr réznicujacy faworyzuje w populacji osobniki o skrajnych wartosciach p | F
" | cechy.
3. | Dobdr kierunkowy eliminuje osobniki z jednego kranca przedzialu zmiennosci. | P | F

. Nr zadania 24.1. | 24.2. ] 24.3. | 25.
Wapehnia Ty o liczba pkt HEEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

19 z 20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

BRUDNOPIS
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